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În anul 2009, am strâns într-un volum povestirile lui Romulus Boteanu27, care recompun 

atmosfera anilor ’20, ‘30 din Bârlad, cu tradiţiile, obiceiurile, muzica şi tabieturile localnicilor. 
Apărut sub egida muzeului nostru, volumul cu titlul „Ce nu se poate uita” conţine 23 de povestiri, 
extrase din Miscelaneul „Bârladul odinioară şi astăzi”, scrise într-o manieră preponderent 
umoristică din care decurg frumuseţea şi savoarea textului. 

Profund legat de Bârlad, R. Boteanu a reuşit să anime spiritele multor bârlădeni de seamă, 
determinându-i să aştearnă pe hârtie amintiri şi frânturi din operele lor, care mai apoi au fost tipărite 
în monumentala lucrare „Bârladul, odinioară şi astăzi” (1980-1984). Până să ajungem la momentul 
cheie al acestui articol, consider că ar fi necesare câteva date de referinţă legate de Romulus 
Boteanu, cu atât mai mult cu cât cei mai tineri au auzit de el tangenţial sau chiar deloc... Autorul 
scrisorilor provenea dintr-o familie cu tradiţie militară. Din tată în fiu, Botenii au fost mai toţi 
militari, spiritul militar transmiţându-se de la un urmaş la altul, încât fiecare generaţie a dezvoltat un 
fel de cult pentru armată. Tatăl, Emanoil28 Boteanu, colonel la garnizoana din Bârlad; mama, Elena 
Boteanu, profesoară la una din şcolile bârlădene. Anii adolescenţei i-a petrecut la Bârlad, marcaţi de 
cursurile la prestigiosul Liceu „Gh. Roşca Codreanu”, pe care le-a absolvit în 1929. Mai apoi, a 
devenit tehnician constructor în cadrul mai multor instituţii de profil: Energo-construcţia, Trustul de 
construcţii montaj Bucureşti, Întreprinderea de amenajări piscicole, Întreprinderea de foraje şi 
alimentări cu apă Bucureşti. 

Căutările mele în arhiva muzeului au scos la iveală un set de scrisori ale căror semnatari sunt 
Romulus Boteanu şi Vasile Palade29. Treisprezece scrisori din care răzbat, mai cu seamă, frământările 
lui Romulus Boteanu pentru tipărirea volumelor „Bârladul, odinioară şi astăzi”. Într-o primă 
scrisoare, datată 9 nov. 1979, ca răspuns la cele scrise de Vasile Palade (director al muzeului), 
Boteanu relatează felul în care se lucrează la primul volum – „două dactilografe bat la maşină 
materialele în forma în care vor fi predate la tipografie […] nu le-am dat la stat deoarece le făcea 
harcea-parcea” – şi mulţumeşte directorului muzeului pentru faptul că a acceptat ca instituţia „să 
apară ca autor având colaboratori micşti” fiind „o treabă bună, o mare realizare personală a 
dumneavoastră ceea ce nu-mi displace datorită marei afecţiuni care mă leagă de dumneavoastră”. 
În continuare, autorul acestei scrisori sugera că ar trebui să existe un articol care să arate gradul de 
dezvoltare al oraşului după 23 august, eventual cu titlul „Pe vatra unor locuri pline de istorie se 
înalţă un oraş luminos (modern) (pe măsura trecutului)... sau cam aşa ceva; un articol care să nu 
fie nici prea didactic, nici care să se piardă în cifre”... Articolul a fost scris şi semnat de Gheorghe 
Pricop, apărut în primul volum. 

Într-o altă scrisoare – probabil din aceeaşi lună (noiembrie), pentru că nu apare menţionată 
decât ziua de 19 – Boteanu aduce în discuţie un aspect legat de pictorul Mihai Adamiu şi două 
tablouri – Casa Cuza şi Podul Pescăriei. Este cuprins de nelinişte atunci când află că pictorul 
                                                 
∗ Muzeograf, Muzeul “Vasile Pârvan”, Bârlad. 
27 Născut la Turnu Severin, 26 iunie 1911. A trecut în nefiinţă în anul 1991, la Bucureşti. 
28 Emanoil Boteanu este fiul generalului Romulus  Boteanu (1848-1924). 
29 Vasile Palade (1923-1993). A fost directorul Muzeului “Vasile Pârvan” timp de aproape 30 de ani, 
începând cu anul 1959. Arheolog de profesie, a întreprins numeroase cercetări în domeniu privitoare la prezenţa şi 
evoluţia comunităţilor umane din zona Bârladului. Autor a numeroase studii şi cercetări, Vasile Palade şi-a 
înscris numele printre cei mai de seamă arheologi ai cercetării ştiinţifice. 
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doreşte să dea contra cost cele două tablouri Muzeului din Vaslui, pentru ca mai apoi să ajungă la 
Muzeul din Bârlad, deşi spusese iniţial că le donează Bârladului. Toate acestea pe considerentul că 
muzeul bârlădean nu ar dispune de suma necesară pentru achiziţionarea tablourilor. Siderat de 
această decizie a pictorului, Boteanu aproape că a făcut presiuni asupra directorului pentru găsirea 
unei soluţii favorabile muzelui bârlădean, relatându-i pe scurt şi o parte din dialogul purtat cu 
pictorul Adamiu... „bine, maestre, dumitale ţi se face portretul într-o lucrare a Muzeului Bârlad 
(Bârladul ieri şi azi) eşti băgat la copertă şi ai un articol de zece pagini şi-n schimb dai tablourile 
cu parale la Vaslui? Nu ştiu cum ar reacţiona Bârladul la treaba asta!”  

Încă din anii ‘80 cele două tablouri semnate Mihai Adamiu se află în patrimoniul muzeului 
nostru, alături de alte câteva aparţinând aceluiaşi artist, fiind donate de dr. Constantin Teodorescu şi 
prof. Vasile Cârcotă. 

Datată 27 noiembrie 1979, conţinutul scrisorii este unul succint. Vasile Palade este rugat să 
nu-l uite cu „ultimele fotografii şi colaborări, în special a lui Galiţă care în afară de fotografie 
trebuie să aibă şi nişte date biografice pentru a-i putea face portretul”. Sunt menţionaţi profesorii 
bârlădeni Fănică (n.a. Ursu) şi G. Clapa „care ştiu despre ce este vorba”. 

O lună mai târziu, 13 decembrie, în cele câteva rânduri scrise în mare grabă, Romulus 
Boteanu îi spune lui Vasile Palade că o dată cu vizita profesorului bârlădean F. Ursu la Bucureşti 
spera să intre în posesia unei adrese din partea muzelui, prin care să se solicite tipărirea lucrării 
„Bârladul, odinioară şi astăzi”. Revine asupra acestui aspect, rugându-l pe directorul muzeului să 
trimită cât mai repede această adresă – cu data de 27 decembrie 1979 – al cărei conţinut îl 
formulează chiar el: 

 
Antet V. P. 
Data.... Nr.... 

către 
I. P. Buletinul Oficial - Bucureşti 

 
Vă rugăm să ne executaţi tipărirea lucrării „Bârladul, de odinioară şi astăzi” la formatul 

1/8-61 x 86 cm, în tiraj de 1200 de exemplare. 
Plata se face în numerar prin redactorul cărţii tov. Boteanu Romulus. 
 
Director,          Şef contabil,  
 
Ne aflăm în anul 1980, luna martie, când Romulus Boteanu trimite o scrisoare în care, pe 

puncte, îi face cunoscute lui Vasile Palade o serie de aspecte: 
1.  Vă trimit clişeul color al tatălui lui Vlahuţă care nu se poate publica fiind pătat; 
2.  Vă rog să faceţi o adresă (într-un singur exemplar, pe care să mi-l trimiteţi mie) 

către I.P. Buletinul Oficial str. Pitagora nr. 12 Bucureşti în care să spuneţi că: urmare 
adresei noastre Nr.8 din 3 ianuarie 1980 prin care vă rugam să ne tipăriţi lucrarea 
„Bârladul, odinioară şi astăzi”, în 1800 de exemplare, 

Vă rugăm a ridica tirajul la 2000 de exemplare pentru care vă mulţumim. – Director; 
3.  Acum la 2-3 zile tipografia îmi dă cam 80 de pagini la corectură, pe măsură ce le  

duc, primesc altele. Pînă acum am corectat cam 200 pagini (tipărite) adică cam aproape un 
sfert. Trag nădejdea ca măcar ½ din tiraj să fiu cu el la Bîrlad înainte de 16 mai, urmînd să 
vedem cum organizăm acolo difuzarea. Aici în Bucureşti am stabilit ca, colaboratorii 
(locali) să cumpere cel puţin 5 volume fiecare, asta ar însemna cam 300 plus ce se vor vinde 
la reuniunea locală. Cheltuielile – celelalte decît acelea de tipărire se vor ridica la 34000 lei, 
sumă în care intră maşina de scris 5000 + titlurile 1000 + 2000 drumuri la Bîrlad şi 
telefoane personale, restul... 
Eu am chitanţe pînă acuma pentru 18000. Dacă mi-aţi putea acoperi cu colaborări de acolo 
măcar 12000 ar fi, mă gîndesc bine, acoperite doar de muzeu.  
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Suma de care vorbea mai sus îi era necesară pentru întocmirea procesului verbal de 
cheltuieli generale şi pentru tipărirea „preţului pe carte”(?) care, s-ar fi ridicat la 80.000. Asta ar fi 
însemnat, după calculele lui Boteanu, ca preţul pe exemplar să fi fost de 40 de lei „ceea ce nu este 
mult pentru o lucrare de 1000 de pagini, coperţi color, 300 clişee şi hîrtie extra”. 

Nu cunosc răspunsul lui Vasile Palade. Cert este că, după o lună, în scrisoarea de pe 16 
aprilie 1980, Boteanu reînnoieşte rugămintea către Vasile Palade pentru a face o adresă – pe care să 
o publice în Buletinul Oficial – cu următorul conţinut: 

„- Revenim la adresa noastră cu Nr.8 din 3 ianuarie 1980 prin care v-am rugat să ne 
executaţi lucrarea „Bârladul, odinioară şi astăzi” într-un tiraj de 1800 de exemplare, - în sensul că 
vă rugăm mărirea tirajului şi executarea lucrării într-un număr de 2000 de exemplare”. 

În luna iunie lucrurile erau avansate. Aflăm că mai rămăseseră circa 150 de cărţi, pe care le-ar fi 
adus Boteanu la Bârlad pe cheltuiala lui, dacă directorul ar fi fost de acord, şi că a avut loc o 
„şedinţă lungă cu Zeletin, dr. Şerban Palade, Beldeanu, Ciucă”, în cadrul căreia s-au purtat discuţii 
despre volumele II şi III. Încă din această lună începuse adunarea materialelor, iar într-una din zilele 
de 20, 21 sau 22 Boteanu ar fi urmat să vină la Bârlad pentru identificarea fotografiilor. 

Prins de lucrul la celelalte două volume din „Bârladul odinioară şi astăzi”, se pare că 
Boteanu îi scrie lui Vasile Palade abia în luna august, de când datează următoarea scrisoare –                 
12 august 1980, spunându-i: „Eu sunt aproape gata cu materialele, din numărătoarea paginilor din 
manuscrise cred că am un volum şi jumătate, deja. Am prins colaborări şi portrete de oameni 
deosebiţi. Am şi de la Bîrlad foarte mulţi profesori – în special – şi prin Emilian Popescu pe care 
mi l-aţi dat dumneavoastră am prins material mult şi de la Iaşi şi de la Vaslui. De ultimii mai 
deosebiţi se ocupă Zeletin. Am prins şi un colaborator permanent care mă ajută enorm, pe ziaristul 
Coloşenco care a fost pe acolo şi pe la Vaslui. Aş dori ca pînă la finele anului să am tot materialul 
bătut la maşină să merg apoi la una din edituri de aici sau din ţară”. 

Două luni mai târziu, în noiembrie 15, după ce în octombrie avusese loc întâlnirea bârlădenilor 
la Bucureşti, relatările sunt tot despre volumele „Bârladul odinioară şi astăzi”, pentru care s-a desfăşurat 
o muncă titanică. „Încă nu ştiu dacă vor fi două”, spune R. Boteanu, „sau abundenţa de material 
mă va obliga să scot trei. Deşi mai primesc materiale am început baterea la maşină cu două dactilografe 
– mii de lei – şi pierd foarte mult timp cu corectarea după maşină. Indiferent dacă voi intra în 
februarie cu treaba asta, vreau să treacă totul prin mîna mea să nu se mai repete greşeli la batere”.  

Răsturnare de situaţie! Dacă până acum scrisorile aveau un aer oarecum familiar, începând 
cu „Dragă domnule Palade” sau „Dragă coane Vasile”, dintr-odată devin cu caracter oficial. Este 
vorba de ultimele trei scrisori (din lunile martie şi aprilie 1981) – două trimise de Vasile Palade şi 
una de Romulus Boteanu – al căror conţinut este legat de câteva fotografii reprezentând piese din 
colecţia dr. Marcel Vainfeld şi documente cu privire la istoricul muzeului, care urmau a fi inserate 
în „Bârladul odinioară şi astăzi”. Să vedem pe scurt despre ce a fost vorba. Un englez venit din 
partea lui R. Boteanu la muzeul bârlădean, a fotografiat testamentul lui Stroe Belloescu şi unele 
piese de artă orientală din colecţia doctorului Marcel Vainfeld, fără a avea acordul principial al 
directorului Vasile Palade. Informat de cele petrecute, acesta trimite lui R. Boteanu o scrisoare cât 
se poate de oficială – datată 30 matie 1981 - în care îi spune că „obiectele şi documentele existente 
în patrimoniul muzeului nu pot fi fotografiate, televizate etc. decît în condiţiile legislaţiei în vigoare 
[…] Personal nu am fost informat de dorinţa dumneavoastră de a fotografia documente cu privire 
la istoricul muzeului. Cu această ocazie vă informăm că aceste documente constituie obiectul unui 
istoric al muzeului din Bîrlad care va fi redactat de specialiştii din muzeu. În consecinţă nu ne-am fi 
dat şi nu ne dăm acordul în legătură cu apariţia unor documente inedite cu privire la această 
problemă. Din informaţiile primite de la N. Arnăutu şi dr. Vainfeld Marcel am înţeles că aţi 
fotografiat şi unele piese de artă orientală care în prezent se află în proprietatea muzeului ca 
donaţie a doctorului M. Vainfeld […] Folosirea acestora ca ilustraţie în lucrarea pe care o 
pregătiţi pentru tipar o socotim inoportună, avînd în vedere pregătirea catalogului de specialitate. 
Fără îndoială că o întîlnire între noi, dacă ar fi avut loc, ar fi rezolvat aceste probleme fără să fie 
necesară corespondenţa de faţă.” Răspunsul soseşte imediat, pe 3 aprilie 1981, cu toate detaliile 
necesare „descâlcirii” situaţiei create. Iată cum se justifică R. Boteanu: […] într-o zi a ajuns englezul la 
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muzeu, s-a întâlnit cu domnul profesor Fănică şi se pare că domnul profesor i-ar fi spus englezului 
că are acest act (n.a. testamentul lui Stroe Belloescu). Cred acest lucru deoarece angliterul nu avea 
de unde să ştie de acest act. Întîlnindu-mă după masă cu occidentalul mi-a spus că a găsit acest act 
şi că a convenit cu domnul profesor Fănică să vină a doua zi să-l fotografieze. Eu nu mi-am dat 
seama că testamentul lui Stroe ar fi un act secret sau supus unor restricţii şi am acceptat să-l 
fotografieze. Cînd am văzut că doamna Arnăutu face discuţie, pe loc mi-am propus să nu-l folosesc 
fără aprobarea dumneavoastră şi vă asigur că nu va fi folosit. Voi cere englezului să distrugă 
clişeul. Actul ar fi urmat să fie publicat fără comentarii în cadrul materialului privind 75 de ani de 
la înfiinţarea bibliotecii naţionale pentru care am suficiente documente (fotografii). Ar fi fost bun şi 
acesta, dar dacă-i imposibil, ce să fac? […] rău îmi pare însă că nu pot întregi cu el materialul 
privind Casa Naţională, dar îmi voi spune că nici nu am ştiut de el. Ce? Pentru un act ca ăsta să 
mă pun rău cu dumneavoastră? Nu fac treaba asta. Îmi sînteţi prea preţios şi prea multă stimă am 
faţă de dumneavoastră. Vor trece anii şi vom vedea dacă ar fi dăunat publicarea acestui act în 
«Bîrladul de odinioară şi astăzi». Marea problemă, însă, era partea cu piesele doctorului Vainfeld. 
În momentul în care V. Palade i-a comunicat lui R. Boteanu hotărârea de a nu publica nici piesele 
doctorului, copertele color ale Miscelaneului – un număr de şase mii de bucăţi - erau deja tipărite. 
Pentru aceasta, cheltuiala ridicându-se la aproximativ 30.000 lei. Renunţarea la cele patru piese din 
colecţia doctorului, care ar fi trebuit sa apară pe coperte, ar fi însemnat retipărirea acestora.            
„Mă gîndesc că ar putea rămîne fără să le dăm vreo explicaţie sau să încerc să rup (dacă se va putea) 
coperta din interior spate (clapeta) pentru că faţă de vol. I cele două volume au coperţile prevăzute 
cu clapete.” Acestea fiind cele scrise de Boteanu în continuarea scrisorii datată 3 aprilie 1981. 

Întâlnirea dintre Palade şi Boteanu, în urma scrisorii datată 10 aprilie 1981 şi semnată de 
Vasile Palade, a rezolvat problema fotografiei testamentului dar şi pe a celor legate de piesele din 
donaţia M. Vainfeld. […] de aceea eu doresc să ne vedem şi să chibzuim cum e mai bine ca nici 
dumneavoastră să nu pierdeţi o sumă atît de mare şi nici instituţia pe care o reprezint, să nu fie 
lezată. După ce văd ce obiecte anume apar pe copertă putem să judecăm şi să stabilim cum este 
mai bine. Dumneavoastră ştiţi bine că nu sînt eu acela care ar dori Bîrladului răul şi implicit 
strădaniei d-voastră «draconice» de a face să apară şi volumele II şi III ale lucrării deja publicate 
spre cinstea d-voastră şi mîndria urbei în care aţi văzut lumina zilei”.30 Fotografia testamentului lui 
S. Belloescu se regăseşte la pagina 487 a volumului II din „Bârladul odinioară şi astăzi”, alături de 
alte câteva care dau culoare articolului „Cronica unui colţ de ţară” semnat de poetul bârlădean G. G. Ursu. 
Cât priveşte cealaltă parte, problema a fost soluţionată altfel. S-a renunţat la acele coperte cu clapete, 
eliminându-se în acest mod orice discuţie sau situaţie neplăcută care s-ar fi putut crea ulterior. 

Indiferent de felul în care s-au petrecut lucrurile, Romulus Boteanu rămâne un om care şi-a 
pus spiritul în slujba culturii unui oraş în care nu s-a născut, dar şi-a petrecut anii cei mai frumoşi 
din viaţă; un om care şi-a vândut volume întregi din biblioteca personală31, pentru a putea tipări cele 
trei volume din „Bârladul, odinioară şi astăzi” care reprezintă un tezaur de informaţii. 

 
 

THE CORRESPONDENCE BETWEEN ROMULUS BOTEANU AND VASILE PALADE 
- the history of printing the Miscellanea „Barlad - past and present” - 

 
The present work refers to the correspondence between Romulus Boteanu (the coordinator of the 

Miscellanea “Barlad - past and present”) and Vasile Palade (archaeologist and manager of „Vasile 
Parvan” Museum for almost thirty years, starting in 1959).  

Those thirteen letters which have been discovered in the Museum’s archive show the problems 
of printing of the Miscellanea: the collection of the articles and photos and the printing funds.  

Vasile Palade has supported the publication of the three books of Miscellanea which have been 
printed durig in the 1980’s . 

                                                 
30 Se cuvine să facem o rectificare. Romulus Boteanu s-a născut la Turnu Severin, nu la Bârlad, aşa cum lasă 
să se înţeleagă V. Palade. 
31 Cf. spuselor lui Dan Boteanu, fiul lui Romulus Boteanu. 
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